

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al Asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația : Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1—3.

Abonamentul pe an : în țară : pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Fondator : Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Director : Constantin Popp.

•••□•••

Redactor : Dr. Mihai Velciu.

Sumarul :

Răspunsul Domnului Primminstru Octavian Goga, la telegramele „Solidarității” din 29 Dec. 1937. — Economia Românească în anul 1937. — Politica economică și financiară a noului Guvern. — Note : 1938. — Situația. — Cursurile de închidere ale Burselor din 1937. — Indrumări fiscale. — Banca Națională a României, Convocare pentru Adunarea Generală Ordinară din 20 Februarie 1938.

**Răspunsul Domnului
Primminstru Octavian Goga
la telegrama „Solidarității” din 9
Deceembrie 1937.**

București, 3 Ianuarie 1938.

„Mulțumindu-Vă pentru caldele D-Voastră cuvinte Vă asigur de tot concursul meu. Voi veghea să se facă dreptate instituțiilor, cari în timp de prigoană națională au ajutat atât de mult populația românească și instituțiile de cultură din Ardeal și Banat.

Primminstru OCTAVIAN GOGA.”

Economia românească în anul 1937.

Urmând exemplul celor mai multe publicațiuni periodice dela noi din țară și de aiurea, vom încerca să facem, și noi, o privire retrospectivă asupra evoluțiunii economiei noastre naționale în anul Domnului

1937. În măsura în care vom reuși să dăm o situație cât mai reală, în aceeași măsură vom încerca să desprindem unele concluzii pentru viitor.

Este un lucru constatat, că în ultimele luni ale anului trecut, anumite indicii de oboseală în economia românească au început să se arate. Totuși, în întregul ei luată, economia noastră în anul 1937, a atins punctul culminant în perioada subsequentă izbucnirii crizei economice mondiale din 1929.

Agricultura. În prima jumătate a anului, această ramură a economiei noastre — cea mai importantă dintre toate, până azi și poate totdeauna — a fost direct influențată de abundența recoltei din 1936. Recolta din 1936 a fost valorificată, în prima jumătate a anului 1937, cu prețurile cele mai urcate, pe cari le-au putut înregistra produsele noastre agricole în timpul, care a urmat după declanșarea crizei economice mondiale. Puterea de achiziție a agricultorilor sau mai bine zis, a țăranilor, a crescut în anul 1936/37, față de anul 1935/36 cu 34 la sută. Astfel, în schimbul produselor agricole vândute de țăranii, aceștia au putut să cumpere cu 34 procente mai multe produse industriale decât în anul 1935/36. În alți termeni, capacitatea de cumpărare a țăranimii a crescut, în comparație cu anul 1935/36 cu mai bine de o treime. Acest lucru este cu atât mai înbucurător, cu cât prețul tuturor produselor industriale a crescut în interior în mod vertiginos și simțitor. Totuși, încasările țăranului au fost suficient de mari, ca să compenseze pierderile ivite de pe urma scumpirii articolelor industriale. Numai în acest fel ne explicăm, cum în anul 1936/37 piața românească țăranescă a devenit un deosebit important al industriei naționale. Până în 1936, țăranii nu cumpărau decât bunuri strict necesare consumului. În timpul din urmă, se constată mari cum-

părături de mașini, unelte agricole, materiale pentru construcție de locuințe, fără ca cumpărăturile de articole de consum să fi scăzut.

În ce privește recolta din anul 1937, ea a fost sub-mediocră și inferioară producției anilor 1934, 1935 și 1936, la toate cerealele, cu excepția grâului de toamnă și a orzului de toamnă, a căror producție a fost, în 1937, bună. În general, producția de cereale pe anul 1937, a fost submediocră, reprezentând 93% din media producției pe cei trei ani agricoli din urmă. Situația aceasta, însă, a fost mult îmbunătățită printr-o mai rațională valorificare a produselor agricole, căci s'a putut constata, că prețul mediu al tuturor cerealelor a crescut cu 30 la sută față de media prețului din perioada corespunzătoare din anul trecut. Din cauza acestui nivel urcat al prețului cerealelor, se crede că nici capacitatea de cumpărare a țaranului nu se va modifica în rău până în primăvară. În adevăr, prețurile produselor agricole pe piața mondială încă nu a fost cu nimic influențate de prăbușirea celorlalte prețuri de materii prime, din cauza recoltei slabe din marile țări de peste Ocean și a Rusiei. Nu este exclus, ca agricultura să intre într'un desechilibru, care i-ar putea fi fatal, dacă știrile de peste Ocean se vor confirma, iar activitatea din țările industriale va scădea.

Industria. Producția industrială a continuat să se desvolte sub influința conjuncturii din anul 1937. Dacă până în anul 1936 construcțiile rețineau principala atenție a producției industriale, în anul 1937 au intrat în preocupările industriei armamentul și nevoile pieții țărănești. Spre a se înțelege mai bine evoluția producției industriale dela noi vom remarca indicele general la principalele ramuri de industrie: industria prelucrătoare, extractivă-minieră, monopoluri de Stat și energia electrică și anume: Producția medie a tuturor ramurilor industriale înșirate, pe anul 1927, vom nota-o cu indicele de 100. În raport cu acest număr, producția medie a ramurilor industriale sus amintite se prezintă în felul următor: în anul 1932, 104,4; în 1933, 121,0; în 1934, 146,0; în 1935, 144,0; în 1936, 153,0 iar în 1937, 155,4.

Din aceste date foarte sumare rezultă că producția industrială în general, este în neconținută creștere, deși în mod lent, mai ales în ultimii doi ani. O scădere se observă în anul 1937 în industria extractivă și minieră, datorită exclusiv industriei petrolului. Din cauza conflictului dintre societățile petrolifere și Statul român, extracția de țițeiului a scăzut dela 8,6 milioane tone în 1936 la 7 milioane tone 1937. Până la sfârșitul anului 1937 nu s'a putut ajunge la alt rezultat decât la o extracție de 1000 vagoane zilnic, față de 1800 vagoane zilnic în primul semestru din 1937 și față de o medie zilnică de 2600 vagoane, în 1936. Se pare totuși, că rentabilitatea nu a suferit, grație urcării prețurilor produselor petrolifere până în luna Octombrie 1937. Deasemenea, situația indu-

striei lemnului s'a înrăutățit în ultimele luni ale anului expirat, din cauza scăderii prețului atât pe piața internă cât și pe cea externă. Construcțiile de locuințe în cari industria geamurilor își avea cel mai bun și unicul debușeu, sunt în declin. În general, în semestrul doi al anului 1937, evoluția tuturor industriilor a fost în regres, doar cu excepția industriei metalurgice, a cimentului și a hârtiei, a căror dezvoltare s'a menținut favorabilă până la finea anului.

Comerțul exterior. În a doua jumătate a anului 1936 și în prima jumătate din anul 1937, prețurile materiilor prime au crescut, grație cererilor mari din partea țărilor importatoare industriale. În a doua jumătate a anului 1937, însă, prețurile majorității materiilor prime au început și continuat să scadă. Numai așa ne explicăm de ce în cele dintâi zece luni ale anului 1937, cu toate că exportul *cantităților* s'a micșorat cu 46 mii tone, *valoarea* exportului pe lunile acestea a fost de 25,8 miliarde lei, față de 16,2 miliarde pe perioada corespunzătoare din anul 1936 și 12,9 miliarde în 1935. În acelaș interval de timp, *importul* s'a mărit dela 9,9 miliarde lei în 1936, la 15,1 miliarde în 1937, excedentul balanței noastre comerciale trecând dela 6,3 miliarde în 1936 la 10,7 miliarde lei în 1937. Traficul comerțului extern a scăzut în ultimele luni ale anului 1937 din cauza scăderii prețurilor mondiale și a scăderii neașteptate a recoltei de porumb.

În decursul anului 1937, mulțumită evoluției favorabile a balanței comerciale, numărul *devizelor* intrate la Banca Națională a României a crescut mereu. Astfel, la începutul anului, B. N. R. avea 4.861 milioane lei devize. În luna Octombrie numărul *Devizelor* a crescut la 9.862 milioane lei, dintre cari 6.727 milioane devize libere, iar 3.135 milioane lei devize în clearing. Acest sold mare de devize a determinat o creștere a valorii leului, care valoare s'a menținut în tot cursul anului la un nivel ridicat. Valoarea leului s'a micșorat cu câteva puncte în luna Decembrie, dar din alte motive, decât soldul balanței comerciale și al devizelor.

Prețurile, au evoluat astfel: cele de detaliu au crescut neincetat și anume: dela 62,2 cât era în trimestrul I. la 72,0 în trimestrul IV. (reportat la 100 din 1929). Prețurile de en-gros au crescut în primele trei trimestre dela 74,6 la 80,6, scăzând la 80,0 în trimestrul ultim. Din aceste date se poate constata, că rentabilitatea producătorilor a început să scadă în decursul ultimului trimestru. Mulțumită organizațiilor solide de producători, prețurile produselor industriale se mențin la un nivel mai ridicat decât ar corespunde raportului dintre cerere și ofertă, ceea ce împiedică scăderea prețurilor de en-gros sub prețul de detaliu.

Desvoltarea favorabilă, în general a producției și consumației pe cele trei trimestre ale anului, de care ne ocupăm, a avut, între alte urmări și o ma-

jorare sau o înviorare a traficului pe toate căile și mijloacele de *transport*. Amintim câteva cifre numai, pentru căile ferate. Astfel transportul de mărfuri pe calea ferată a crescut dela 4.485 milioane tone km. pe primele zeceluni ale anului 1936, la 4.748 milioane tone km. pe aceeași perioadă de timp din 1937. De asemenea, numărul pasagerilor km. a crescut dela 2.648 milioane cât a fost pe cele dintâi zece luni ale anului 1936, la 2.885 în acelaș interval din 1937. Invi-orarea s'a constatat și în celelalte branșe: telegraf, telefon, posta, automobilistic. O stagnare în toate ramurile, inclusiv C. F. R., a survenit în trimestrul din urmă al anului.

Situația și dezvoltarea economică descrisă mai sus a avut înrăurire simțitoare și asupra *finanțelor publice*, în special ale Statului. Incasările pe seama bugetului ordinar în primele zece luni au atins cifra de 20 miliarde lei, față de 18,8 miliarde lei pe aceeași perioadă de timp din 1936. Iar în ce privește încasările fondului apărării naționale, acestea au crescut cu 400 milioane în 1937, în comparație cu anul 1936, pe primele zece luni. Situația defavorabilă de pe ultimul trimestru a economiei românești în general, a produs o depresiune și în realizarea veniturilor statului, pe ultimul trimestru. De sigur, la această depresiune va fi contribuit și izbucnirea crizei politice.

Nici piața *capitalurilor* nu putea rămâne staționară, în prosperitatea constatată în primele trei sferturi ale anului trecut. Emisiunile de capital au fost de 3.927 milioane lei, față de 1.102 milioane în 1936, pe aceeași perioadă de timp. Din această cifră, mai bine de jumătate sunt emisiuni absolut noi, restul fiind majorări de capitaluri. În acest an, de asemenea, *bursa* a lucrat intens. Valoarea transacțiilor valorilor cu venit variabil în primele 11 luni ale anului se cifrează la 3.322 milioane lei, față de 1.430 milioane lei din 1936 pe acelaș interval. Valoarea transacțiilor încheiate asupra hârtiilor cu venit fix încă a crescut dela 915 milioane lei din 1936, la 1.115 milioane lei. Criza politică din Noemvrie și Decembrie a făcut să se resimtă nefavorabil bursa în aceste două luni.

Din analiza foarte sumară a vieții noastre economice în decursul anului 1937 putem trage o concluzie precisă. Deși, în general și în raport cu anii precedenți, bilanțul economiei noastre naționale se încheie cu beneficii, totuși în ultimele trei luni viața noastră economică a fost sensibil afectată. Această depresiune și oboseală se datorește, pe de o parte, conjuncturii economice mondiale, pe de altă, mecanismului pieții interne și poate și crizei politice recente.

Inceput sub cele mai optimiste perspective, anul economic 1937, se încheie cu un mare semn de întrebare și cu o puternică notă pesimistă. Să sperăm că la orizontul întunecat nu va întârzia să apară raza de lumină aducătoare de speranțe în sufletele noastre ale tuturor.

S. P.

Politica economică și financiară a noului guvern.

Domnul ministru de finanțe *Eugen Savu* la o întrebare, ce i s'a pus a declarat, că o expunere mai largă a politicii financiare a guvernului va face după vizita oficială la Banca Națională a României, ce va urma în curând.

Și până atunci a declarat următoarele:

Guvernul deplin conștient de necesitatea primordială a ordinii în finanțe, socotește că această ordine trebuie tradusă în fapt printr'o perseverență politică de echilibru bugetar. În vederea acestui echilibru vom ține seama atât de puterea contributivă a cetățenilor Țării, pentruca impunerea să reprezinte o cât mai reală justiție fiscală, cât și de totalul obligațiilor de plată ale Statului, cari trebuiesc echilibrate cu veniturile lui.

— În ce privește moneda națională, politica noastră este fermă și neclintită pentru apărarea ei, socotind ca neconforme cu concepțiunea noastră orice manipulări, cari ar tinde să-i altereze pozițiunea. Vom face însă tot ce ne stă în putință pentru a desvolta opera de consolidare a monedei noastre.

— Piața internă a capitalurilor a fost totdeauna temelia sănătoasă pe care s'a sprijinit dezvoltarea vieții economiei noastre naționale. Din această piață s'au ridicat în mare parte forțele financiare ale factorilor de producțiune națională, ale creditului public și privat, precum și ale circulației bunurilor prin mijlocirea comerțului.

De aceea, această piață trebuie să aibă întreaga noastră atențiune, apărând investițiunile, ce a făcut și susținând-o pentru o cât mai bună consolidare, spre a i se asigura liniștea, siguranța și o progresivă propășire pentru binele economiei noastre naționale.

Ministerul de finanțe continuă tratativele începute cu unele grupări de creditori din străinătate și nădăjduim că ele vor duce la bun sfârșit. În curând, potrivit acordurilor existente, se vor deschide tratative și cu ceilalți creditori în vederea aranjamentelor respective, ce urmează a se încheia.

NOTE.

1938.

În notele obișnuite relatam — în limita spațiului redus — regulat întâmplări sau fapte cari au avut loc, deci petrecute. De data asta, ne abatem dela regula impusă și stăruim asupra perspectivelor anului 1938, în care abia am intrat.

Încă la sfârșitul lui 1937 se puteau prevedea schimbări radicale în viața publică, ca și în cea economică. Aceasta în interiorul țării.

Anul 1938 ne-a rezervat, am putea spune, o surpriză. Poate plăcută. Desigur asta se va vedea mai târziu. S'a schimbat guvernul. Și nu e o simplă schimbare de persoane. Au venit la conducerea țării oameni cu idei de „dreapta“. Aceia, cari ani de-a rândul au injurat democrația, care e pacoste pentru țara noastră. Cel puțin în felul în care s'a aplicat la noi în timpul din urmă.

Așa încât, prin venirea la conducerea statului a dlui Goga se prevede o totală schimbare în treburile statului. Natural, ideea de dictatură este exclusă. Cel puțin așa declară șeful guvernului.

N'am făcut și nu facem politică. Privim toate mișcărilor, toate măsurile ce se iau prin prisma obiectivă a intereselor colectivității. Aplaudăm orice măsură bine venită, care satisface o parte măcar din nevoile mulțimii. Indiferent cine o ia și cui aparține. Ne interesează totdeauna rezultatele. Dar condamnăm și combatem cu ultima energie orice măsură greșită, care poate satisface interesele clubului politic, dar e rea pentru stat, pentru contribuabili, pentru agricultori, pentru marea majoritate a populației. Pe cei cari intenționează vin cu astfel de măsuri greșite nu-i cruțăm. Orietne ar fi și ori cui ar aparține.

A venit deci la cârma țării un guvern naționalist. Și curentul acesta nou, care s'a dovedit a prinde teren la noi în țară, nu trebuie să compromis. S'a vorbit mult de naționalizarea vieții economice, fără să se fi făcut până acum ceva. Noul guvern are în programul său și acest punct. Dacă va reuși să-l înlăturească nu știm. Numai că o amânare fără sfârșit a soluționării acestei probleme înseamnă un compromis al guvernului.

Deci, de măsurile ce se vor lua, depinde noua conjunctură economică a țării. În tot cazul se prevăd schimbări radicale, nu se pot cunoaște de pe acum rezultatele.

În politica externă, deși se crede că vor obveni-noul nemulțumiri din partea aliaților, nu credem să se petreacă ceva deosebit. Guvernul vrea să mențină intacte tratatele de alianță existente și să lărgească prietenile cu celelalte state.

Sub aceste auspicii am intrat în anul 1938.

I. D. PITU.

Situația.

La începutul noului an, speranțe noi se pun în guvernul dlui Octavian Goga.

Deocamdată chestiunile politice sunt pe primul plan al preocupărilor generale. Atențiunea opiniei publice se lasă ușor furată de evenimentele politice din ultimul timp.

După ce rezultatul alegerilor generale a fost un duș rece pentru partidul liberal și mai cu seamă pentru guvernul dlui Guță Tătăărăscu, evenimentul însemnat a fost guvernul dlui Oct. Goga. Acesta a anunțat în linii mari un program de realizări foarte sănătos. Rămâne a se vedea felul cum se va pune în aplicare. În tot cazul măsurile anunțate sunt bune și ele au asentiimentul întregii opinii publice din țara noastră. Să se treacă imediat la fapte. Asta o vrea țara dela dl Goga. În coloanele acestei reviste, de nenumărate ori am stărut asupra programelor anunțate de diverși conducători, de intențiile lor, de măsurile, ce-și propuneau, chiar de proiecte întocmite toate bune și sănătoase, menite să aducă îmbunătățiri simțitoare economiei noastre naționale. Ne entuziasmam atunci, pentru moment, ne creșteau speranțele și dorul de a vedea un real progres al țării noastre, în domeniul economic. Dar, toate acestea bucurii se spulberau repede și decepția ne copleșea. Numai vorbe, și iar vorbe goale. Și, de ce n'am spune-o că suntem sătui de atâta demagogie. Vrem să se treacă odată dela vorbe la fapte.

Deacela, deocamdată nu facem nici un fel de comentarii asupra antipatiunilor, ce s'au făcut de guvernul dlui Octavian Goga.

Totuși așteptăm dela acest cabinet fapte cât mai multe și vorbe mai puține sau chiar de loc.

Și mai mult, refacerea băncilor țărănești din Ardeal să formeze un punct din programul noului guvern. Nu ne îndoiim că dl Octavian Goga are treaz în memoria sa frumosul discurs rostit cu ocaziunea Congresului Economic al Ardealului din toamna anului 1935, pe care Revista Economică l-a reproduș în numărul trecut.

Indiferent ce simțăminte politice personale am avea, aplaudăm orice inițiativă bună și orice act patriotic național.

Dela guvernul dlui Goga așteptăm înlăptuirii în domeniul economic național. Le-a anunțat. Le așteptăm. Numai să se renunțe la „comisii“ și consilii „superioare“ că, iar nu iese nimic. Deasemenea creditul să fie cât mai de grabă înlăptuit.

În cadrul acestei cronici nu putem să ne ocupăm de tot răul ce sapă la temelii statului nostru, în viața publică, ca și în comerț sau industrie, amintim în linii generale problemele mai arzătoare pentru țară. Înaintea altor preocupări, guvernul actual să rezolve problema creditului, a băncilor țărănești din Ardeal și Banat, cari, chiar dacă imediat nu aduc și un aport electoral, dar rămâne în istoria economiei naționale o înlăptuire mare. O faptă măreață, care asigură țării un real progres.

Op.

Cursurile de închidere ale Bursei din 1937.

Banca Agricolă, oferte 135, cerute 130.
 Banca The Bank of Roumania Ltd., oferte 920, cerute 900.
 Banca de Comerț din Craiova purt., oferte 130, cerute 120.
 Banca de Comerț din Craiova nomin., oferte 130, cerute 120.
 Banca Comercială Română, oferte 260, cerute 250.
 Banca Ilfov ex. cup., oferte 410, cerute 400.
 Renta amortizabilă 1889 4⁰/₀, oferte 58, cerute 58.
 Renta amortizabilă 1889 4⁰/₀, oferte 50, cerute 48.
 Renta amortizabilă 1891 4⁰/₀, oferte 50, cerute 48.
 Renta amortizabilă 1894 4⁰/₀, oferte 50, cerute 48.
 Renta amortizabilă 1894 5⁰/₀, oferte 50, cerute 48.
 Renta amortizabilă 1896 4⁰/₀, oferte 50, cerute 48.
 Renta amortizabilă 1898 4⁰/₀, oferte 50, cerute 48.
 Renta amortizabilă 1903 5⁰/₀, oferte 55, cerute 52.
 Renta amortizabilă Con. 1905 4⁰/₀, oferte 47, cerute 46.
 Renta amortizabilă A. B. 1905 4⁰/₀, oferte 47, cerute 46.
 Renta amortizabilă 1908 4⁰/₀, oferte 47, cerute 46.
 Renta amortizabilă Ext. 1910 4⁰/₀, oferte 47, cerute 46.
 Renta amortizabilă Int. 1910 4⁰/₀, oferte 47, cerute 46.
 Renta amortizabilă Int. 1913 4¹/₂⁰/₀, oferte 58, cerute 50.
 Renta amortizabilă pentru cump. păd. 1910 4⁰/₀, oferte 48, cerute 46.
 Imprumutul Național 1916 5⁰/₀, oferte 64, cerute 63.
 Imprumutul Unirii 1919 5⁰/₀, oferte 61, cerute 62.
 Imprumutul Refacerii 1920 5⁰/₀, oferte 59, cerute 58.
 Imprumutul amort. debloc. 1920 5⁰/₀, oferte 56, cerute 55.
 Renta improprietăririi 1922 5⁰/₀, oferte 57, cerute 55.
 Renta amortib. internă 1933 5⁰/₀, oferte 61, cerute 60.

Impr. de înzestrare a Țării T. m. 1934 4¹/₂⁰/₀, oferte 75 cerute 75.

Impr. de înzestrare a Țării T. M. 1934 4¹/₂⁰/₀, oferte 77, cerute 76.

Impr. Int. Consolid. 1935 4¹/₂⁰/₀ oferte 50, cerute 50.

Bonuri de impozit 1933 4⁰/₀, oferte 40, cerute 39.

Renta de consolidare 1922 4⁰/₀ oferte 25, cerute 24.

Renta de consolidare B. T. Italia 1925 6⁰/₀, oferte 52, cerute 50.

Renta C. F. Part. Tr. A. 5⁰/₀, oferte 26, cerute 25.

Renta C. F. Part. Maramureșene 5⁰/₀, oferte 26, cerute 25.

Renta C. F. Part. Arad-Cenad 5⁰/₀, oferte 26, cerute 25.

Renta C. F. Part. Someșene 5⁰/₀, oferte 26, cerute 25.

Renta C. F. Part. Lemb.-Cern.-Iași 5⁰/₀, oferte 26 cerute 25.

Renta unif. Acord Paris 1928 4⁰/₀, oferte 400, cerute 380.

Renta unif. Acord. Paris 1928 5⁰/₀, oferte 410, cerute 390.

Renta unif. Acord Berlin 1928 4⁰/₀, oferte 175, cerute 165.

Renta unif. Acord Berlin 1928 4⁰/₀, oferte 175, cerute 165.

Renta unif. Acord Berlin 1928 4¹/₂⁰/₀, oferte 270, cerute 260.

Renta unif. Acord Berlin 1928 5⁰/₀, oferte 180, cerute 170.

Renta emisă pentru despăgubirea pagubelor surferite în industria petroliferă 1916—29, oferte 18, cerute 17.

Impr. de Cons. fundiș 1934 4¹/₂⁰/₀, oferte 36, cerute 35.

Obligațiuni.

Oblig. Județene și Comunale 5⁰/₀, oferte 64, cerute 63.

Oblig. Județene și Comunale 4¹/₂⁰/₀, oferte 76, cerute 75.

Oblig. Com. București 1895 4¹/₂⁰/₀, oferte 60, cerute 55.

Oblig. Com. București 1898 4¹/₂⁰/₀, oferte 60, cerute 55.

Oblig. Com. București 1903 4⁰/₀, oferte 55, cerute 50.

Oblig. Com. București 1906 4⁰/₀, oferte 55, cerute 50

Oblig. Com. București 1909 5⁰/₀, oferte 60, cerute 55.

- Oblig. Com. Buc. loc. effine 1910 5⁰/₀, oferite 60, cerute 55.
 Oblig. Com. p. expropriere 1910 5⁰/₀, oferite 60, cerute 55.
 Oblig. Com. București 1912 4⁰/₀, oferite 55, cerute 40.
 Oblig. Com. București 1921 3¹/₂⁰/₀, oferite 47, cerute 46.
 Oblig. Com. București 1924 7⁰/₀, oferite 52, cerute 50.
 Oblig. Com. Craiova 1906 5⁰/₀, oferite 26, cerute 25.
 Oblig. Com. Craiova 1910 5⁰/₀, oferite 26, cerute 25.
 Oblig. Com. Craiova 1910 4⁰/₀, oferite 26, cerute 25.
 Oblig. Com. Craiova 1912 5⁰/₀, oferite 26, cerute 25.
 Oblig. Com. Ploești 1906 5⁰/₀, oferite 30, cerute 28.
 Oblig. Com. Ploiești 1910 5⁰/₀, oferite 30, cerute 28.
 Oblig. Com. Iași 1906 4¹/₂⁰/₀, oferite 50, cerute 46.
 Oblig. Com. Iași 1910 4¹/₂⁰/₀, oferite 50, cerute 45.
 Oblig. Com. Brăila 1912 4¹/₂⁰/₀, oferite 27, cerute 26.
 Oblig. Com. Brăila Em. II. 1915 4¹/₂⁰/₀, oferite 27, cerute 26.
 Oblig. Com. T.-Severin 1912 7⁰/₀, oferite 27, cerute 26.
 Oblig. Funciare Rurale 7⁰/₀, oferite 70, cerute 68.
 Oblig. Camera de Comerț Buc. 5⁰/₀, oferite 100, cerute 98.
 Oblig. Soc. Com. pt. loc. effine 5⁰/₀, oferite 62, cerute 60.

Serisuri.

- Scrisuri Funciare Rurale 10⁰/₀, oferite 81, cerute 80.
 Scrisuri Funciare Rurale presc. 5⁰/₀, oferite 82, cerute 81.
 Scrisuri Funciare Rurale nepresc. 5⁰/₀, oferite 41, cerute 40.
 Scrisuri Funciare Rurale 4⁰/₀, oferite 61, cerute 60.
 Scrisuri Urbane Buc. 10⁰/₀, oferite 61, cerute 60.
 Scrisuri Urbane Buc. emis. veche 5⁰/₀, oferite 34, cerute 33.
 Scrisuri Urbane Buc. emis nouă 5⁰/₀, oferite 61, cerute 60.
 Scrisuri Urbane Iași 10⁰/₀, oferite 52, cerute 51.
 Scrisuri Urbane Iași 5⁰/₀, oferite 29, cerute 28.
 Bonuri Cassa Rurală ștampilate 3⁰/₀, oferite 51, cerute 50.

Aeșuni, Societăți Bancare.

- Banca Națională a României ex. ac. cup., oferite 5000, cerute 4950.
 Banca Românească oferite 560, cerute 550.
 Banca de Credit Român, oferite 390, cerute 380.
 Banca Urbană, oferite 220, cerute 210.
 Banca Comerc. Italiană și Română, oferite 390 cerute 350.
 Soc. Naț. de Credit Ind., oferite 740, cerute 730.
 Soc. Cred. ptr. intrep. electrice, oferite 560, cerute 540.
 Soc. „Albina” din Sibiu, oferite 400, cerute 390.
 Banca Cerealiștilor, oferite 360, cerute 350.

Societăți petrolifere.

- Astra Română, oferite 900, cerute 910.
 Steaua Română, oferite 420, cerute 410.
 Petrol Block, oferite 105, cerute 100.
 „Concordia”, oferite 520, cerute 510.
 Credit Minier, oferite 280, cerute 275.
 IRDP, oferite 86, cerute 84.
 Petrolul Românesc, oferite 480, cerute 470.
 „Redevența”, S. A. de petrol, oferite 225, cerute 220.
 „Prahova”, S. A. Rom. de petrol, oferite 145, cerute 140.

Societăți miniere și de foraj.

- Soc. Anon. Creditul Carbonifer, oferite 550, cerute 540.
 Soc. An. Mica ex. ac. cup. 1937, (chit. proviz.) 1375.
 Soc. Anon. Minieră „Lignitul”, oferite 310, cerute 300.
 Soc. Anon. Minieră „Aur”, oferite 440, cerute 420.

Societăți pt. ind. hârtiei și tiparului.

- Soc. Letea, oferite 900, cerute 890.
 Soc. Cartea Românească, oferite 390, cerute 370.

Soc. pt. ind. construcțiilor și anexe.

- Soc. An. Clădirea Românească, oferite 280, cerute 270.
 Soc. Com. Buc. pentru constr. loc. effine, oferite 160, cerute 150.
 Fabrica de sticlă Ardeleană, oferite 550, cerute 540.
 Fabrica de sticlă turnată și presată, oferite 5100, cerute 5000.
 Fabrica mecanică de geamuri, oferite 675, cerute 650.

Societăți pentru ind. metalurgică.

- Uzinele de fier și Dom. Reșița, oferite 525, cerute 520.

Uzinele de modelat și emailat Mediaș, oferite 145, cerute 138.

Uzinele Titan, Nadrag, Calan, oferite 1650, cerute 1600.

Soc. pentru ind. forestieră.

Soc. Forestiară „Carpatina”, oferite 470, cerute 480.

Soc. pentru ind. alimentară.

Soc. An. „Phönix” fabr. de ulei vegetal, oferite 310, cerute 300.

Soc. de asigurare Dacia România, oferite 4800, cerute 4700.

Soc. de asigurare Națională, oferite 240, cerute 230.

Soc. de asigurare Generala, oferite 1150, cerute 1125.

Soc. de asigurare Agricolă Fonciera, oferite 330, cerute 375.

Soc. de asigurare Steaua României, oferite 650, cerute 600.

Soc. An. de asig. g-le Franco-Română, oferite 750, cerute 725.

Soc. An. de asig. Asigurarea Românească, oferite 510, cerute 500.

Soc. An. de Navigațiune S. R. D. opt., oferite 750, cerute 740.

Soc. An. de Navigațiune S. R. D. c. vârs., oferite 740, cerute 730.

Soc. An. de Navigațiune S. R. D. pui, oferite 350, cerute 330.

Soc. An. Com. a Tranvaielor Buc. opt., oferite 1340, cerute 1330.

S. I. N. C., oferite 750, cerute 749.

Indrumări fiscale

pentru contribuabili în vederea noului an financiar 1938—1939.

(Urmare și sfârșit).

Pentru cei ce efectuează în România plata dobânzilor sau veniturilor produse de valorile mobiliare străine.

Conform art. 26 alin. 5 din L. C. D., cei ce efectuează în România plata veniturilor sau dobânzilor din valori mobiliare străine, sunt obligați să comunice ad-ț�ilor de constatare o listă cuprinzând numele și adresa persoanelor cărora bancherul sau intermediarul le-a plătit dividende ale societăților străine, cupoane din efecte publice străine, dobânzi la depozite aflate în bănci străine, lozurile câștigătoare și ac-

țiunile gratuite provenite din valorile mobiliare străine, a căror valoare totală în cursul anului e mai mare de 10.000 Lei.

Pentru firme comerciale sau industriale în genere, în legătură cu impozitul pe salarii.

Conform art. 47, alin. 5 din L. C. D., orice firmă individuală sau orice societate de orice formă, care are în serviciul ei unul sau mai mulți salariați, este obligată a trimite până la 31 Ianuarie, al fiecărui an, ad-ției de constatare respective o listă cuprinzând numele și domiciliul persoanelor aflate în serviciu în anul precedent. În dreptul fiecărui nume se va arăta sumele ce au fost plătite fiecăruia sub formă de salarii, tantieme, participări la beneficii sub orice altă formă.

Plata impozitului pe salarii se face pe baza statelor de salarii întocmite după registru de salarii vizat de ad-ția de care aparține firma respectivă și unde se trec atât sumele plătite în bani cât și salariul în natură ca hrană locuință, îmbrăcăminte etc.

Impozitul se achită pentru societățile anonime și autorități la ad-ția respectivă, iar pentru firme individuale la circ. de percepere de care aparțin.

Când o firmă are mai multe sucursale, impozitul pe salarii se varsă în raza sectorului de care aparține.

Impozitul pe salarii se achită de firmă în fiecare lună pentru salariile plătite în luna precedentă. În caz contrar, firma este pasibilă de o amendă egală cu întreitul impozitului reținut și nevărsat.

Se atrage atenția că în ceea ce privește impozitul pentru Camera de muncă, acesta se aplică salariaților particulari indiferent, de remunerația ce primesc chiar dacă salariile ce le primesc nu sunt impozabile la impozitul de 4% și 8%.

Pentru venituri ocazionale.

Conform art. 52, alin. 5 din L. C. D., orice firmă comercială sau industrială având în serviciul său ori folosind ocazional opera prestată de persoane supuse impozitului pe profesiuni libere, în termen de o lună de când a efectuat plata, este obligată să comunice toate sumele plătite lor sub formă de onorarii, participări, sau jetoane de prezență, drept remunerare a serviciilor prestate, sub sancțiunea prevăzută de art. 103 din L. C. D.

Se atrage atenția că aceiași obligație au firmele de mai sus, când au în serviciul lor persoane care-și câștigă existența din remunerații benevole. În această situație intră: chelnerii, plasatorii de cinematograf, tot felul de lucrători, șoferii, personalul de serviciu dela hoteluri, care nu este salariat, etc.

Pentru comercianți, industriași și profesioniști.

În conformitate cu art. 84, punctul 3 din L. C. D. contribuabilii cari încep în cursul anului exercitarea

unei întreprinderi, exploatări, profesiuni sau un venit accidental, prevăzut de art. 53, din L. C. D. sunt datorii a face declarații la circ. de constatare respectivă în cursul anului, înaintea începerii exercitării sau în termen de 10 zile după începere ori după realizarea venitului de impus.

Este în interesul acestei categorii de contribuabili ca imediat ce au încetat exercitarea comerțului, industriei sau profesiei, să dea declarație prin care să ceară scăderea, deoarece în asemenea cazuri, scăderea se acordă numai dela 1 a lunii următoare celei în care s'a înregistrat declarația de încetare, cunoscându-se că această scădere nu se dă din oficiu.

Cei cari încetează și nu dau cereri de scădere la ad.ția de constatare respectivă, sunt urmăriți cu impozitele pe anul întreg.

Banca Națională a României

Convocare pentru

Adunarea generală ordinară din 20 Febr. 1938.

În virtutea dispozițiilor statutare, Domnii acționari ai Băncii Naționale a României sunt convocați în adunare generală ordinară pentru ziua de Duminică 20 Februarie 1938, ora 10.

Adunarea generală se va ține în localul Băncii Naționale din București, strada Lipscani No. 25.

În conformitate cu dispozițiile de sub capitolul VI. din statute, se aduce la cunoștință următoarele :

Vor avea dreptul să ia parte la adunarea generală acționarii de naționalitate română, proprietari a 20 de acțiuni înscrise pe numele lor până la 19 Noemvrie 1937 inclusiv (adică cu 3 luni complet scurse înainte de 20 Februarie 1938, data adunării generale).

Inscripțiunile de acțiuni făcute după data de 19 Noemvrie 1937, nu dau dreptul proprietarului lor de a participa la această adunare generală.

Societățile proprietare de acțiuni ale Băncii Naționale, vor fi considerate ca românești numai dacă vor îndeplini condițiile legii de protecție a muncii naționale.

Acționarii, cari îndeplinesc condițiile de mai sus, vor putea fi reprezentați prin mandatar, având ei înșiși drept de vot.

Totuși societățile, stabilimentele și corporațiunile pot fi reprezentate printr'o persoană anume delegată sau prin orice acționar al Băncii.

Minorii și interziși sunt reprezentați prin tutori și curatori.

Femeile măritate sub regim dotal pot fi reprezentate prin soți fără procură sau prin mandatar investit cu procură din partea soțului și având el însuși drept de vot. Ele pot deasemenea lua parte personal, numai prin mandatul expres al soțului.

Femeile măritate sub regim parafernă, pot lua parte personal fără autorizația soțului sau pot fi reprezentate prin mandatar având ei înșiși drept de vot.

Pentru cazurile în care regimul dotal sau parafernă nu va fi stabilit până la data adunării, pentru care se face convocarea, prezența soțului se consideră ca o recunoaștere tacită din partea soției a regimului dotal, iar prezența soției ca o recunoaștere tacită din partea soțului a regimului parafernă.

Un mandatar nu poate reprezenta în Adunarea Generală mai mult de cât 5 acționari cu drept de vot.

Nici un acționar inclusiv societățile, Statul, nu poate dispune mai mult de 20 de voturi, oricare ar fi numărul acțiunilor ce reprezintă. Nici un funcționar al Băncii nu poate reprezenta pe un acționar în Adunarea Generală.

În caz de proprietate indiviză, un singur acționar va fi autorizat să participe la Adunare.

Procurile și orice alte acte, justificând dreptul de a participa la Adunarea Generală, vor trebui să fie legalizate. Deasemenea vor fi contrasemnate de mandatar sau delegați și vor fi remise Administrației Centrale sau Sucursalelor și Agențiilor Băncii, până Joi 17 Februarie 1938, ora 18.

Conform statutelor Băncii, bilanțul general anual, contul de profit și pierdere, precum și rapoartele Consiliului de Administrație și a celui de Censori asupra operațiunilor exercițiului 1937, vor fi publicate în „Monitorul Oficial“ cu cel puțin zece zile înaintea întrunirii Adunării Generale.

Ordinea de zi a Adunării Generale va fi următoarea :

Aprobarea bilanțului încheiat la 31 Decembrie 1937 ;

Descărcarea Consiliului de administrație de gestiunea sa ;

Distribuirea beneficiilor realizate conform bilanțului ;

Alegerea a doi administratori, în locurile d-lor : C. T. Teodorescu și N. Bălănescu, ale căror mandate expiră la 31 Decembrie 1938 ;

Alegerea a doi Censori, unul în locul d-lui C. Cristescu, al cărui mandat expiră la 31 Dec. 1938 și unul în locul defunctului C. Cioranu.

Membrii ale căror mandate expiră sunt reeligibili.